

市六届人大四次会议1月28日开幕,会期4天半

# 864名市人大代表将出席大会

**本报讯**(记者 唐孝忠)记者在日前市人大常委会举行的市六届人大四次会议新闻发布会上获悉。据市人大常委会副秘书长、新闻发言人刘俊介绍,市六届人大四次会议将于1月28日开幕、2月1日闭幕,会期4天半。目前会议筹备工作已基本就绪。

据介绍,市六届人大四次会议主要任务有10项:一是听取和审议市人民政府工作报告;二是审查市国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案;三是审查市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济

和社会发展计划草案的报告、2026年国民经济和社会发展计划草案;四是审查市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告、2026年市级预算草案;五是听取和审议市人民代表大会常务委员会工作报告;六是审议市人民代表大会常务委员会关于提请审议《重庆市实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉办法(修订草案)》的议案;七是听取和审议市高级人民法院工作报告;八是听取和审议市人民检察院工作报告;九是选举;十是其他。

截至目前,应出席本次大会的市六届人大代表共864名、38个代表团,其中区县(自治县)代表团37个、部队代表团1个,列席人员约190人。

会议期间,还将开设代表通道、举行一场专题记者会。1月29日下午,将邀请6位市人大代表亮相代表通道,聚焦新重庆建设和社会关注的热点问题接受采访。1月30日下午,将召开“‘中国式现代化,民生为大’的重庆实践”专题记者会,邀请5位市人大代表和列席人员接受采访。

市政协六届四次会议1月27日开幕,会期4天半

# 去年1385件提案均已按时办结

**本报讯**(记者 朱颂扬)市政协日前举行六届四次会议新闻发布会。据市政协研究室主任、新闻发言人张晓飞介绍,市政协六届四次会议将于1月27日开幕、31日闭幕,会期4天半。目前会议各项筹备工作已就绪。

据介绍,会议主要议程有8项:一是听取和审议市政协常务委员会工作报告;二是听取和审议关于市政协六届三次会议以来提案工作情况的报告;三是列席市六届人大四次会议有关会议,听取并讨论市政府工作报告及其他有关报告、讨论市“十五五”规划纲要

草案;四是增选市政协常务委员会组成人员;五是审议通过市政协六届四次会议决议;六是审议通过关于市政协常务委员会工作报告的决议;七是审议通过关于市政协六届三次会议以来提案工作情况报告的决议;八是审议通过关于市政协六届四次会议提案审查情况的报告。

1月28日下午,将在人民大厦新闻发布厅举行“积极探索超大城市现代化治理新路子高水平建设现代化人民城市”专题记者会,邀请市城市管理委员会和相关领域委员介绍情况、接

受采访。1月30日上午在人民大厦礼堂一楼大厅举行“委员通道”集中采访活动,邀请部分委员接受采访。

本次会议提案征集截止时间为1月27日18:00。会议期间,委员可通过履职平台及时报送社情民意信息,反映民生关切和社会热点问题。据介绍,2025年市政协把提案、反映社情民意信息作为政协履职为民的重要抓手,立案并交办提案1385件,均已按时办结;编报社情民意信息1027期,全国政协采用252期。



1月24日至25日,重庆市第四届大学生安全与应急技能大赛在重庆科技大学举行。本届大赛由市教育委员会、市应急管理局联合主办,重庆科技大学承办。该项赛事吸引来自全国51所高校,共计1600余名师生参赛。大赛作为连续举办四届的品牌赛事,已成为强化公众安全应急意识、深化高校安全应急教育、推动人才培养改革的重要平台。

记者 张柳妞 摄



2025年,重庆市人大常委会以高质量立法护航高质量发展

# 每一部法规都紧扣群众急难愁盼

2025年,重庆市人大常委会以“四个高”为立法工作鲜明标识,聚焦国家战略、民生需求与城市发展,全年通过地方性法规26件、审查批准自治县单行条例3件,以高质量立法为现代化新重庆建设筑牢法治根基。

## 聚焦治理痛点 升级立法效能

针对超大城市治理的系统性需求,市人大常委会出台《关于助推超大城市现代化治理示范区建设的决定》,以“立法+监督+代表”为主线,构建治理法治化框架。2025年10月,《重庆市推进超大城市现代化治理立法保障工作方案(2025—2027年)》印发,涵盖创新、宜居、美丽等六大领域的28项立法项目,为未来3年的城市治理立法绘就“施工图”,其中9项拟于2026年审议,12项列入2027年计划,推动治理难题逐项破解。

为破解地方立法质量评价模糊化难题,市人大常委会出台全国首个《重庆市地方立法质量指引》,构建“必要性、合法性、适当性、技术性、实用性”五维标准体系,细化40余项可量化指标,实现立法质量从“模糊感知”到“精准评价”的跨越。

在立法全周期管控中,明确立项阶段的清单化审查机制,起草环节的“小切口”立法模式,审议阶段的双轮论证制度,以及实施后的全维度评估体系。同时,立足重庆实际,将成渝地区双城经济圈建设、民族立法特色等纳入

考量,推动“党言党语”向“法言法语”规范转化,为地方立法质量提升提供可复制的“重庆方案”。

## 数字赋能立法 畅通民主渠道

2025年,重庆市人大常委会以数字人大建设为抓手,实现核心业务数字化全覆盖。“数智立法”应用贯通41个市级部门、37个区县和41个基层立法联系点,助力10余部法规征求意见590余条;“规范性文件融e查”累计收录文件9940余件,访问量超800万人次,纠正问题文件64件;线上代表家站点收集群众意见超10000条,3000余条意见转交基层智治平台处置。

基层立法联系点的规范升级,让民意直达立法机关。2025年,市人大常委会出台《基层立法联系点工作办法》和《建设指引》,全市41个联系点实现迭代升级。斯洛伐克议会考察团在彭水保家联系点感慨“立法体系直接触达基层”,泰国曼谷市议长维普特赞叹“群众参与立法的广度令人印象深刻”,这些评价印证了重庆民主立法的实践成效。

## 回应民生关切 惠及千家万户

从修订《重庆市城市管线条例》破解

“马路拉链”难题,到出台《重庆市平安建设条例》确立了平安建设十项任务,构建了风险隐患闭环管控机制;从《重庆市招标投标条例》以全流程公开重塑市场秩序,到《重庆市地方金融条例》强化金融消费者权益保护,每一部法规都紧扣群众急难愁盼

。川剧的繁荣发展,更是协同立法的典范。2024年川渝两地同步施行《川剧保护传承条例》后,2025年重庆创排的川剧《巴蔓子将军》震撼首演,通过“老带新”模式培养青年人才,规划建设的川剧艺术公园将传统艺术融入现代生活,实现非遗从“活下来”到“火起来”的跨越。

岁末年初,市人大常委会在编制2026年立法计划时,标注“超大城市现代化治理法规项目”的举措,彰显了持续推进法治护航城市发展决心。2025年的立法实践证明,重庆市人大常委会正以精准的立法供给、科学的制度设计、广泛的民主参与,推动法治成为现代化新重庆建设的核心竞争力。

一次次探索突破,一部部良法问世,重庆市人大常委会正以高质量立法为超大城市现代化治理提供坚实法治保障,在法治轨道上奋力谱写中国式现代化的重庆篇章。

记者 唐孝忠

**巫溪县检察院:**  
人民监督员参加培训  
提升监督能力和水平

**本报讯**为进一步深化全过程人民民主实践,增强检察工作透明度,近日,巫溪县检察院与巫溪县司法局联合举办2025~2030年度人民监督员聘任仪式暨初任培训会。巫溪县检察院党组成员、副检察长张星星,巫溪县司法局党组成员、副局长陶强,9名新任人民监督员,巫溪县司法局工作人员及相关干警参加会议。

会议通报了巫溪县检察院2025年人民监督员工作开展情况,并组织与会人员集中学习了《人民检察院办案活动接受人民监督的规定》等文件。巫溪县检察院检察六部主任袁永刚系统梳理了人民监督员的职责权限、监督范围、工作程序、履职保障和纪律要求,为新任人民监督员清晰勾勒出履职的“路线图”和“边界线”。

随后,张星星和陶强共同为新任人民监督员颁发证书,标志着这支新聘任的人民监督员队伍正式“持证上岗”,开启为期5年的监督履职新征程。

张星星对全体人民监督员提出殷切期望:要切实提高政治站位,明确“身份坐标”,深刻认识人民监督员制度的重要意义,筑牢履职思想根基;要聚焦“监督核心”,准确把握监督重点、程序与方法,着力提升监督能力和水平;要恪守职业道德,坚持依法、独立、公正原则,严格遵守保密纪律,真正做到“敢监督、善监督、会监督”,以实际行动捍卫司法公正,回应人民群众期盼。

通讯员 唐涓 记者 张柳妞

**交通执法轨道交通支队:**  
外国游客遗失手机  
执法人员迅速找回

**本报讯**1月21日,重庆东站一对来自泰国的夫妇带着孩子,搭乘网约车抵达车站后,不慎将手机遗落在车上,加之语言不通,辗转求助无果,情急之下便找到了重庆市交通执法总队轨道交通支队四大队。

考虑到双方存在语言障碍,执法人员迅速切换英语沟通模式,耐心细致地倾听事情原委,一边安抚游客焦虑的情绪,一边快速梳理关键信息——网约车乘车时间、上下车地点等核心线索。在充分掌握情况后,执法人员争分夺秒,依托执法系统精准调取乘客网约车订单详情,第一时间与网约车驾驶员取得了联系。

经过友好沟通,驾驶员核实手机确实遗落在车辆后座,表示愿意立即将手机送回重庆东站。当驾驶员将手机完好无损地交到泰国籍夫妇手中时,二人悬着的心终于放下,紧紧握住执法人员的手连连称赞,多次竖起大拇指,用简单真挚的英文反复表达感激之情,言语间满是对执法人员高效处置、贴心服务的认可。

执法人员快速响应、精准处置的工作效率,以及耐心细致、主动帮扶的服务态度,不仅为异国游客解决了燃眉之急,更以实际行动践行了“执法为民”理念。

记者 舒楚寒

**万盛经开区民营经济协会:**  
转化法治学习成果  
广泛凝聚思想共识

**本报讯**1月20日,万盛经开区民营(私营个体)经济协会党总支个体四支部、微企四支部、青年片区小微企业联合基层工会党员,通过开展主题党日活动的形式,结合业务工作开展讨论学习,掀起法治学习热潮并推动其在基层和市场经营主体中落地生根,为奋力实现“十五五”良好开局凝聚奋进力量。

与会人员围绕如何将法治学习成果转化推动发展的实际行动进行了深入交流。大家纷纷表示,要深刻把握“十五五”时期发展目标与战略任务,将学习成果切实转化为推动高质量发展、优化营商环境的具体行动,进一步提升法治素养,运用法治思维和方式防范经营风险,助力营造尊法学法守法用法的良好氛围。

通过此次活动,法治学习已逐渐形成全面纵深推进的格局。万盛经开区民营(私营个体)经济协会相关负责人表示,下一步将通过学用结合,切实为区域经济社会高质量发展凝聚思想共识、注入法治动力。

顾勇 通讯员 熊飞

## 2025年市人大常委会工作巡礼·立法篇